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Contele Bellegarde a dat Comi
tetului central naţional un răspulis 
care culminează în asigurarea, că 
D-Sa pe nimeue nu voieşte de loc 
să-l influinţeze, ca să-i deie votul 
şi că liecare să-şi reeugete lucrul 
dowzpae ori înainte dece va voia 
pentru

Doclaratiunon^fltfteKbi este destul 
de cuprinzătoare.

Ea poate să deschidă ochii şi 
celor mai scurţi de videre, ca să-şi 
reeugete foarte mult asupra urmă- 
îilor de tot dezaslroase, pe care 
ie-ar fuluce neamului romînesc ale
gerea aceasta. Am cercat in adu
nările din Cîmpulung şi împreju
rime să deschidem poporului nostru 
ochii şi să-i facem luătoriu de samă 
asupra acestei primejdii din punct 
de \idere naţional ’ >> p-.-I;.
simeni reduşi numai la un număr 
mic de cinei deputaţi. Acesta este 
numărul minimal pentru a pute 
forma un club romînesc.

Nefiind cinci deputaţi romîni clu
bul nu se poate forma şi atunci 
nici într’un comitet glasul roruînu- 
lui nu va pute resuna. Nici într’uu 
comitet ‘nu se pot aduce !a cu
noştinţă dorinţele, durerile şi ne
voile bietului nostru popor.

Cine ştie cum merg lucrurile în 
parlament ca şi în dietă, lucrul de 
căpitenie se pune la cale în comi
tete. Comitetele aşază toate dorin
ţele şi cererile şi după o disbatere 
mai lungă se hotâreşte asupra lor, 
se numeşte apoi un raportor pen
tru plenul casei din parlament şi 
din dietă, care raportează apoi după 
hotăriuţele Comitetului. Nefiind deci 
noi romînii din Bucovina repre- 
seutaţi în Comitete glasul nostru 
nu se va mai auzi şi dorinţile noa
stre trebuie pentru totdeauna se ră- 
mîie neînplinite. Aceasta ar fi îusă 
o pagubă foarte mare pentru nea
mul nostru.

Toate aceste urmări contele Be- 
legarde, care cunoaşte mai bine 
viaţa politică şi parlamentară decît 
toţi cei cari i-au îmbiat mandatul 
la un loc, le-a prevăzut şi le pre
vede şi de aceea a zis celor, cari 
l-au c<®didat, ca să-şi reeugete de 
zece ori pînă ce vor vota pentru 
D-Sa.

Plia aceasta contele a voit să 
deştepte în fiecare alegător judecata 
asupta lucrului pe care voieşte să-l

rău pentru fapta sa. Se vede însă 
că contele cu intenţiuuea sa bună 
n’a nimerit. N ’a nimerit pentrucă 
încă şi .acuma se mai afla în oraşul 
Cîmpulung şi în district unele per
soane, cărora îndemnul acesta al 
contelui nu li-a putut deschide ochii.

'Si acuma se află chiar între in
teligenţă persoane cate aceste cu
vinte ale coutelui nu le-au priceput 
după cum trebue să fie ele în 
adevăr pricepute.

Contele a voit să li zică, ca să 
nu facă una ca aceasta şi să vo
teze pentru D-sa pentru că ar face 
naţiunii romîneşti un rău. E ir 
dacă o vor face atunci să nu cadă 
bănatul asupra D-sale, ci asupra 
acelora, cărora li-a spus, că de zece 
ori să preeugete înainte de ce vor
vota pentru jţîhsuJ. Cumeă 
,iomi u jnrrvn  ̂CHYtr'şi aşa este lăsat
în sama sa proprie şi mai că eu 
totul neglijat de inteligenţa noastră, 
—  cel puţin pînă acuma —  nu-şi 
poate sau uumai cu greu î-şi poate 
da sama da cele ce se petrec în 
jurul său şi prin urmare nici nu 
poate să-şi deie sama de urmările 
acestei alegeri, nu ne mirăm. Sperăm 
însă că în timpul cel mai scurt ni 
va succede a-l convinge despre 
aceasta şi-i vom pute deschide 
ochii. Dar că în inteligenţa noastră 
se află persoane cărora încă nu li 
s’au deschis ochii, aceasta este 
foarte trist şi semnificativ. Membrii 
din inteligenţă o fac aceasta ori 
din interese egoiste —  şi aceasta 
este de condemnat —  ori o fac 
din miopie politică —  şi aceasta 
nu este de scuzat.

Ir» întreaga împărăţie mandatele 
s’au împărţit dirpă naţionalităţi. 
Numai noi Romînii din Bucovina 
vom prezenta lumii tristul aspect, 
că anr ales ca reprezentant în 
parlamentul diu Viena pe urr ne- 
roa,în, care, fie chiar şi cu stea în 
frunte, însă nu este al nostru. 
Numai noi Romînii din Bucovina 
trebue în faţa lumii să ni dăm 
aceasta mărturie de sărăcie, că 
n’arrr avut şi nu avem în rîndurile 
neamului nostru un bărbat care ar 
fi chemat în Viena să ne reprezinte 
interesele noastre romîneşti.

După adunarea impozantă care 
s’a ţinut în 18 ). c. în Cîmpulung, 
după lămuririle date, după frumoasa 
şi temeinica cuvîntare, pe cave a 
rostit’o dl consilier T. Stefanelli,

facă, ca mai tîrziu să nu-i pară** \4rbind diu toată inima cătră vechii

şl bunii săi cunoscuţi, credem, că 
toată suflarea rominească din ve
chiul ocol moldovenesc se va trezi, 
î i va veni în fire şi de zece ori 
î- i va rescugeta pînă va da votul 
atu altuia decît d-lui Stefanelli.

Din campania electorală.
* Bukmimr Gebirgs-Jurnal« din

I Cîmpulung publică ín ultimul număr
o declarare a contelui Bellegarde, din
ea\'c reiesă, că I)-sa nu a reflectat
ni;'1 cind la un mandat romînesc în
sfi kd împărătesc; candidatura, i-a
fok oferita din partea poporalilor
şi fmiume fără oreşi care intervenţie ;
de iq. reuşi_ în ziua de. -U
■ s * < 5 yuui sa' primească mandahd;
Ca să nu înfiuinţeze cumva de
mersul alegeiilor nu se va mai 
întoarce în Bucovina.

Declararea din chestie a d-lui 
conte Bellegarde e, ce priveşte forma 
foarte corectă, deoarece e dictată 
de imprejurile actuale. In vederen 
acestei declarări voim de astădată 
să-1 întrebăm numai pe dl conte 
Bellegarde, care să fi afirmat de 
repeţite ori, că ţine foarte mult, ca 
alegerile să fie libere şi neînfluinţate, 
ori de este compatibil cu aceasta 
a firmare, ca D-sa in . calitate de 
prefect al dislrictxdui Cîmpulung s’a 
adresai chiar la primarii, cari sínt 
direct supuşi prefecturei, şi anunţînd 
oficios numai acestora candidatura 
sa a solicitat fireşte indirect con
cursul lor la alegeri ?

Credem, că titlul de binefăcător 
al vr’o cîtorva vădane nu îndreptă
ţeşte încă de a trece la ordinea zilei 
peste aspiraţiunile unei naţiuni întregi. 
Concedem, că primarii săteşti sínt 
factori foarte însemnaţi în corpul 
naţional; din causa supunerii lor 
orbe faţă de dorinţa —  fie aceasta 
chiar eu totul discretă —  a funcţi
onarilor ataşaţi stăpînirei, nu pot ei 
însă nici cind fi cei chemaţi de a 
se pronunţa cu totul liber privitor 
la conducerea destinelor romîneşti. 
Tot atit de puţin compatibil cu afir
marea, că alegerile trebue să fie li
bere şi ne înfluinţate, credem că e

' şi purtarea dlor comisari dda pre
fectură Dr. Linde şi Dr. Becker 
apoi a secretarului Nozin şi mai 
ales a inşpectorului şcolur Teleaga, 
cari conform infornuiţiunilor, ce le- 
am primit, nn întrelasă nici o oca
zie potrivită de a se pronunţa în 
favorul eandidaturei dini conte Belfe- 
garde.

Credem, că va binevoi să concea- 
da şi dl conte Bclegarde şi vor în
ţelege şi sfătuitorii ascunşi ai D-sale 
că sub astfel de \referinţi nu poate 
fi numită o alegere liberă şi nem
iluiţi ţaţă.

* * *
Ni-se scrie din Cîmpulung ca no- 

V  --- xxx/ x < «icîjiit se * sOuctu
rnă zilnic în cabinetul de lectură 
«Deşteptarea» agitînd pentru contele 
Bellegarde. E  vorba că dl Tigran de 
Pruncul să primească prin protecţia 
candidatului său titlul de »Kiimerer« 
dovedind descendenta sa pînă la Ju-
fet din oraşul armenesc Erzerim.

# * ❖
Din districtul Storojineţ şi Boian 

s’au prezentai zilele aceste mai multe 
deputaţiuni la dl. consilier Dr. Iso- 
peseul-Grecul, rugîndu l să vie intre 
alegătorii săi. Precum aflăm seopo- 
seşte D-sa să ţină cit mai eurînd 
mai multe adunări electorale, unde 
î-şi va disvolta şi programul său. 
La adunările din chestie va fi înso
ţit dl Dr. Isopescu- Grecul de mai
midţi membri ai comitetului naţional. 

* * *
Conform informaţiunilor primite 

va sosi în eurînd dl consilier T. V. 
Stefanelli în Bucovina şi va petrece 
apoi prin mai multe septămîni în 
mijlocul alegătorilor săi din districtul 
Cimpulung-Dorna.

„APARAREfi NAŢUMU“ iS ŢARft.
Din Storojineţ.

Stimate d-le redactor!
Mai că nici un district din Bucovina 

nu e aşa de aglomerat de deputaţi, ca 
districtul Storojineţului. Toţi jonglerii şi 
naufragiaţii politici  ̂işi iau refugiul în 
districtul nostru şi-şl aesvoalta aici pro
gramele lor, programe, cari-s unul mai 
pocit decît celalalt. Candidaţii pentru
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districtul nostru resar ca ciupercile, dară 
nici una dintre aceste candidaturi nu 
poate fi privită de serioasă. Mare haz 
între alegători a stîrnit candidatura vice- 
prima ţiului din loc, Ieronim Malcinschi.

Nu ne putem explica motivele, cari 
l-au silit pe Malcinschi să candideze şi 
el. Malcinschi a anunţat - -  cui, nu ştim 
— candidatura sa încă în carneval, şi 
deaeeea ţinem candidatura sa drept şagă 
de carneval.

Mai circulează prin oraş şi district şi 
versiunea, că Malcinschi voieşte prin can
didatura sa să fie contra-candidatul vesti
tului Onciul şi să-i îngreueze prin aceasta 
lupta sa electorală.

Doctorul Onciul a meritat pe deplin 
să fie combătut la alegerea din districtul 
Storojineţului, că el s’a arătat foarte ne- 
mulţăinitoriu mai ales faţă de oraşul 
nostru.

Sînteni în poziţie, să comunicăm şi 
publicului cetitoriu modul puţin cavale
resc al doctorului Aurel Onciul, cum 
răsplăteşte el binefacerile. Oraşul Storo- 
jineţ, voind a introduce apaductul şi ca
nalizarea în oraş, s’a adresat la timpul 
său cu o petiţie la dieta ţării, ca să i-se 
acordeze un mic ajutoriu pecuniar. Toţi 
deputaţii dietali au fost pentru acordarea 
ajutoriului, numai Aurel Onciul, deputa
tul ales de districtul nostru a combătut 
din răsputeri pre colegii săi din dietă şi 
urmarea a fost, că Storojineţul n’a că
pătat ajutoriul dorit. Să-i fie ruşine lui 
Onciul mai ales faţă de contra-candidatul 
său de odinioară Nicolai Wassilko, carele 
măcar că a picat la alegerea din dis
trictul nostru, totuşi a pledat pentru un 
ajutoriu bănesc de cel puţin 10.000 co
roane pentru oraşul Storojineţ. Ne miră 
mult, cum de cutează Onciul să-şi arete
fata prin oraşul nostru şi să nomineze crfiai i'iimuuXţ. . . .
acest district.

Nu încape nici o îndoială, că Onciul 
merită să fie aspru pedepsit pentru in
gratitudinea sa, nu putem însă concede 
nici cînd, că Malcinschi să fie contrariul 
lui. N ’am avea nimic în contra candi- 
daturei lui Malcinschi, dacă n’am parti
cipa şi noi la lupta electorală şi n’am 
pune şi noi candidatul nostru în districtul 
Storojineţului. Coloritul politic al lui 
Malcinschi nu ni este deplin cunoscut, 
ori că-i Onciulean, ori că-i romîn naţio
nal. Candidaţii ce candidează incognito 
nu sînt pe placul nostru şi nici nu pu
tem să-i sprijinim.

II sfătuim deci pe domnul Malcinschi 
să nu ni bage beţe în roate, şi să nu 
se facă ridicol în faţa lumii. Cu Onciul 
vom fi noi gata şi n’am dori să avem a 
ne lupta cu doi contrari. Malcinschi n’are 
nici pic de auspicii în districtul nostru. 
Cari sînt aderenţii săi, ovreimea din oraş 
şi acei plugari din jurul oraşului, cărora 
li e Malcinschi epitrop ? Aşteptăm cu 
certitudine, că Malcinschi va repăşi dela 
candidatura sa.

A lt candidat, al căruia reuşită e şi 
mai problematică decît al lui Malcinschi 
e Cliisanovici. Chisanovici se înşeală gro
zav, dacă crede, că tocmai noi ăşti din 
Storojineţ vom alege un deputat, carele 
fu lepădat de alte districte. N ’am rămas 
noi numai la atîta să ne mulţămim cu 
un naufragiat politic. Avem noi mila 
Domnului candidatul nostru, care simţeşte 
romîneşte şi carele va apăra şi promova 
interesele naţiunii noastre, şi nu ne tre
buie candidaţi de pănura lui Chisanovici. 
Sa nu creadă însă lumea, că noi numai 
de aceia-1 co m ite m  pe Chisanovici, pen- 
trucă el e îuvăţător u. Nu şi iarăşi nu. 
Noi îl combatem pentru pasul său greşit, 
adecă pentru aceia, pentrucă s’a aliat

elicei Onciul-Lupu şi a discreditat în- j 
crederea, ce au avut-o învăţătorii în el. I 
Onciul şi Lupu nu-i vor putea ajuta, va 
trage la alegere o trintă formidabilă, de 
nu se va putea arăta în faţa lumii. Dis
trictul Gura-Humora şi Solea l’a tratat 
după cum i-s’a cuvenit, la noi o s’o pă- 
ţiască asemenea. îl  sfătuim şi pre acest 
cuconaş, ca să-şi puie pofta’n cuiu, să 
şează binişor locului şi să ne dea bună 
pace.

Agenţii democraţilor nu pot reuşi ni
mic prin districtul nostru. Toţi alegătorii 
sînt pe partea candidatului nominat de 
»Apărarea Naţională«, dl consilier Iso- 
pescul-Grecul. Dorim să-l vedem pe acest 
candidat cît mai curînd în jurul nostru 
şi să-i ascultăm desvoltarea programu
lui său.

Un burghez.

Din Iordăneşti.
Onorate d-le Redactor!

Duminică în 24/3 a ţinut dl Cupa- 
rencu o adunare în Iordăneşti cu scopul 
de a desfăşura poporenilor adunaţi în 
număr de 50 programul său de deputat, 
impresia, ce am cîştigat-o dela demersul 
adunării acesteia, e corespunzătoare in- 
tenţiunilor serioase ale dlui Cuparencu. 
Intenţiunile serioase a »pseudodemocra- 
tului« Cuparencu rees eclatant din pro
misiunile făcute cu ocasiunea adunării 
din iordăneşti. Fiind D-sa aderent al 
partidului pseudodemocrat —  ceea ce 
Domnia Sa puţin timp înainte de adu
nare a negat-o zicînd, că nu e compa
tibil cu simţul de onoare a d-sale de a 
fi partizan al programului pseudodeino- 
cratic şi după alegerea d-sale de depu
tat ; deocamdată însă n’ar putea să se 
lese de programul pseudoderaecraţilor He-

• învătăt.orimea <lcjfcpc
partea sa, —  a crezut, că prin aceasta
i-se impune şi dătorinţa, de a face pro
misiuni după pilda »pseudodemocraţilor«. 
între altele a promis dl Cuparencu ţăra
nilor din Iordăneşti, că va stărui ca de
putat întra’acolo, ca să se schimbe legile 
statului şi că prin intervenţia d-sale atot
puternică ţăranii nu vor plăti mai mult 
birul, iar copilele ţăranilor vor fi scutite 
de obligămîntul de a cerceta şcoala. D-sa 
a îndemnat indirect poporenii, să tacă 
datorii, pentrucă a promis, că va stărui 
într’acolo, ca ţăranilor îndătoriţi să nu 
li să poată vinde la licitaţie averea în
treagă, ci numai pe jumătate în mod ana
log ca şi cu salariul amploiaţilor. Oare 
nu contribuie promisiuni de felul acesta 
la demoralizarea poporului ? Crede dl 
Cuparencu, că poate încă trece pe baza 
tacticei acesteia atît de ridicule ca candi
dat serios ?

Dacă adunarea din Iordăneşti a luat 
în mare parte un demers de tot liniştit 
şi dacă dl Cuparencu, căruia o depută
ţie îi va rămînea pururea un »ideal« — 
la această conclusiune sîntem îndreptăţit 
chiar în urma adunării din Iordăneşti —- 
a putut să-şi finească voroava sa, care 
s’ar putea asăinăna în ce priveşte forma 
şi logica unui aşanumit »Bierschwefel« 
obicinuit la îutîlnirile şi întrunirile străine, 
aceasta este de a se mulţimi numai pa
rohului local Teofil Sauciuc, căruia ca 
unui adevărat păstor îi urmează turma 
întreagă a poporenilor şi care în com- 
plezanţa sa a binevoit a primi chiar şi 
conducerea adunării acesteia. în cuvintele 
sale de deschidere, d-sa a accentuat, că 
poporenii, întru a cărora luminare stă- 
ruieşte oricare păstor sufletesc şi romîn 
adevărat (prin alte mijloace însă decît 
prin eliberarea copilelor dela obligămîntul 
de a îmbla la şcoală. Nota redacţiei)

să nu se încreadă orbiş cuvintelor 
oricăruia, care ar veni cu un pro
gram oarecare, ci din cei chemaţi să 
aleagă numai pe acela, care lipsit de 
orice egoism particular şi interese de 
partid egoist ar putea apăra demn inte
resele poporului romîn.

»în urmă, iubiţilor poporeni«, astfeliu 
a vorbit parohul local, »ţineţi-vă de acel 
candidat, care vi s’a prezenta înaintea 
D-voastre cu cele mai puţine (însă rea
lizabile) promisiuni.

Se’nţelege că programul desfăşurat de 
dl Oborbereznic a fost ascultat, primit 
cu multă răceală şi poporul adunat a 
aflat de bine a nu-1 proclama pe d-sa 
de candidat.

I o r d ă n e ş t i, în 24 Martie 1907.
B.

R aportu l
societăţii „Ţăranul“ din Broscăutii-noi 

pentru anul 1906.

Duminică, în 17 Faur 1907 la 2 oară 
p. in. a ţinut societatea »Ţăranul« în 
localul societăţii adunarea sa generală 
ordinară pro 1900 cu următoarea ordine 
de zi:

1. Raportul comitetului asupra activi
tăţii sale în anul espirat;

2. Raportul comisiei de controla şi 
darea absolutoriului;

3. Decisiunea asupra propunerilor co
mitetului ;

4. Alegerea noului comitet, a comisiei 
de controlă şi a juriului societăţii;

5. Propuneri eventuale ale membrilor.
La 2 '/a oară p. m. constătînd părin

tele Dimitrie Popovici ca prezident al 
societăţii după cetirea apelului nominal, 
cum-că numărul membrilor prezenţi este 
102, declară şi şedinţa de deschisă. El 
bineventează cu un să lut f răţesc pre cei 
de faţă şi iiecimi n  ţtunpţ,]] 1-lea
al ordinei de zi, acoarda cuvîntnl d-lui 
secretar Alexandru Drăgănuş. care dă 
următorul raport: Societatea a adus şi 
în acest an fructe destul de îmbucurătoare 
ca şi ani trecuţi, S ’au ţinut 13 şedinţe 
ale comitetului, in cari s’au disbătut şi 
realizat numai afaceri ale societăţii; 
toate incursele anului s’au rezolvat la 
timp şi deci n’a remas cu nimic în re
stanţă. Societatea a trimis mai multe 
petiţiuni, dintre cari unele au avut succes, 
altele nu. Onor. »Societatea pentru cul
tura şi literatura romînă« din Cernăuţ 
a acordat o subvenţie pro 1906 spre 
întreţinerea cursului de limba romînă de 
aici şi nuele acareturi de mobilar, pentru 
care bunătate adunarea aduce pe calea 
aceasta mulţumită cea mai călduroasă. 
Strigăte de »Trăiască«, Societatea a 
cumpărat şi un »Cilindru« pentru cură
ţirea pinilor, pe care l’a pus la dispoziţia 
membrilor, a procurat noatele muzicale 
necesare pentru orchestră şi cor, s’a pro
curat cărţi la bibliotecă, 8 instrumente 
de metal pentru orchestră »Lira romînă«, 
pe cari instrumente le va plăti societatea 
în rate mici, s’a îndrumat şi o mică 
colectă între membri spre crearea unui 
drapel al societăţii şi în fine s’a procurat 
şi foile »Voinţa poporului«,» Agricultoriul« 
şi »Apărarea naţională« pentru membri. 
S ’a primit o mică subvenţie pro 1905 
dela înalta Dietă, pentru care se aduce 
din partea celor prezenţi mulţămita 
fiiască; s’au primit daruri, s’a colectat 
pentru casa naţională şi s’a mărit fondul 
după putere. Societatea numără în pre
zent 108 membri, dintre cari 1 onorar, 
6 fundători, 4 sprijinitori, ear restul de 
97 ordinari.

Dl Ilica Mihai, ca conducător al cur
sului pentru învăţarea limbei romîne faVi'

cunoscut adunării, cumcă cursul dovedeşte 
la finea anului 1906 un progres de tot 
mare. Peste 100 de copii au fost înscrişi 
şi peste 80 au cercetat regulat invăţă- 
mîntul şi vede, că copiii, cari ca
Romîni din părinţi romîni ît’au ştiut nici 
un cuvinţel romîneşte, astăzi în cea mai 
mare parte pot vorbi limba strămoşească. 
Cursul s’a ţinut foarte regulat, cheltuelile 
sînt făcute cu multă economie din cauza 
sărăciei societăţii, cu toate aceste însă 
sînt ele destul de mari. Tot prin curs 
s’au lăţit şi în acest an colindele de 
Crăciun şi de anul nou prin comună şl 
deci spre a arăta Broscăuţenii cîtă dra
goste arată ei faţă de limba romînă, re
munerau în presără numitelor serbători 
nnmai pre acei copii colindători, cari 
colindau romîneşte. —  Strigăte de »Aşa 
este«, şi »Bravo«. In timpul verii şi al 
toamnei s’au făcut totdeauna eseurziuni 
cu copiii cursului prin livezile şi ogrăzile 
gospodarilor de aici spre a desvolta şi 
aplica mai bine cele învăţate în mod 
practic. Deci spre desAoltarea limbei şi 
lăţirea ei în popor e de mare lipsă a 
prourma întreţinerea cursului prin un şir 
de ani viitori.

Dl Alexandru Drăgănuş ca conducător 
al »Muzei romîne« şi al »Lirei romîne« 
zice, că s’a cîntat cu corul regulat în — 
şi afară de biserică, la festivităţi patrio
tice şi naţionale şi cumcă in 28 August 
1906 a dat şi un »concert» la Voloca 
p. C. la un loc cu harnica societate a 
»Mazililor şi Rezeşilor« din Cernăuţ sub 
conducerea păr. Dimitrie Popovici; el 
mai adaoge, că probele corale şi muzicale 
s’au ţinut în anul acesta numai cu multă 
greutate, deoarece coriştii, cari, ca mun
citori, cercetează probele şi cîntă prin 
un şir de ani în —  şi afară de biserică, 
nu se remunerează de nimene, şi deci 
coriştii n’arătau destul interes faţă de 
îpuzică.In urma acestei arătări supărăcioase 
s'a. r,ctiţiov>Qt rle cîte-va ori pentru o 
subvenţiune din fond la I. P. V. Ooit- 
sistor, caro însă, cu durere mărturisim, 
a binevoit a respinge petiţiunile cu aser
ţiunea cunoscută, că fondul n’are bani. 
Orchestra a prins deja rădăcini puternice 
şi credem, că în decursul timpului ea de 
sigur î-şi va ajunge scopul. In anul 1906 
au fost aproape 30 de corişti activi.

Dl Ilica Vasile, ca bibliotecar spune, 
că în anul 1906 au intrat în societate 
170 de cărţi, dintre cari 104 s’au cum
părat pe spesele societăţii, ear 66 s’au 
donat de binelăcătorii neamului. Din 
cele 170 de cărţi sînt 126 didactice, ear 
restul pentru folosul poporului. La un 
loc toate cărţile bibliotecii sînt cu finea 
anului acestuia 849 de cărţi, dintre cari 
437 sînt şcolastice şi 413 pentru lectură. 
Tot bibliotecii se dau şi toate gazetele 
încurse spre păstrare în fascicole. Preţul 
rotund al bibliotecii de azi e de 500 cor.

D l Ilica Alexandru, ca casar arată 
veniturile, cheltuelile şi starea casei so
cietăţii după cum urmează :

Venituri,
Starea casei din 1905 . . . 320.98
Dela »Muza romînă« . . . . 8.40
Panglici şi d a r u r i ...................... 9.90
Subvenţiuni.................................. 200.—
Dela » C i l in d r u « ....................... 21.88
Interese dela depuneri 6°/0 . . 27.21
T a x e ............................................. 116.27
La »fondul casei naţionale« 142.92

Suma 847.55
”  W

Cheltueli.
Timbre şi recvisite de scris . . 10.96
P o r ţ i ............................................. 12.33
La crearea »Reuniunei« . . . 6.40
O rată pentru instrumente . . 7.95
im  crearea unui drapel . . . 10.—
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Recvizite la curs 
Pentru bibliotecă 
Pentru Cilindru .

. . . 110.— 
. . . 107.69
. . . 112.—

Sum a: 377.33

Bilanţul : Starea casei la 31 Decemvrie 
1906: 470 cor. 22 bani.

(Finea va urina).

Conform eu rezoluţiuma luată In 
marele meeting din Suceavă s’a în- 
lot‘.7>& un birou juridic-administra- 
tiv-technic cu scop de a servi trebu
inţelor cc le are poporul nostru 
pentru a primi sfat şi ajutor în 
afaceri administrativ-cconomice şi 
politice.

Biroul se aflu deocamdată la re
dacţia ziarului strada CarolineiNr. o.

Domnii, cari. au binevoit a primi 
asupra sa de a sfătui pe poporeni, 
sînt următorii:

I)r. Const. Isopescul-Grecul
cons. la trib. f  i docent la unic.

Emil Isopescu
consilier la tribunal.

-Onesian Ţurcan
consilier admin istrat ir.

Dr. Constantin Hostiuc
rieeseeretar al ţării.

Dr. Cornel Homiuca
consilier adm inisfra t ie.

Dori Popovici
adiunct la direcţia Imnurilor.

George Sîrbu
admin. silvic.

Aurel Ţurcan
asistent la direcţia Imnurilor.

Dr. Vasile Bodnarescu
amploiat la direct, de finanţe.

Dr. Eusebiu Antonovici
candidat de arocat.

Victor Petrescu
conc. la finanţe.

Vespasian Grigorovici
amploiat la postii.

Gospodarii romîni, cari vor ave 
lipsă de sfat şi de ajutor, se vor 
adresa mai întii la redacţia ziaru
lui şi de acolo se vor conduce la 
unul din aceşti domni pentru a 
primi ncrnlîrziat şi fără oarecare 
plată sfatul dorit.

Ştiri locale şi din tară.

Rectificare. Strecurindu-se în apelul 
nostru din ultimul număr o greşală şi 
anume la numele dlui Dr. Isopescul- 
Grecul, că e profesor extraordinar la 
universitate suntem rugaţi a rectifica, că 
d-sa nu e profesor extraordinar ci docent 
la universitate.

Şezătoare literară. Duminecă în 31 
1. c. precis la oarele 4 ‘/ 2 d. a. a doua 
şezătoare aranjată de soc. acad. »Juni
mea« în acest post. Şezătoarea e închi
nată cîntăreţului neamului nostru O. Goga.

Soc. acad. teol. »Academia ortodoxă«
va aranja în 12 Mai st. n. (Dumineca 
Torni) în Suceavă o serată literar- decla- 
matoric-muzicală împreunată cu dans, iar 
în 21 April st. n. va ţine în cabinetul 
său de lectură o şedinţă familiară. De- 
tailuri în unul din numerii viitori.

Ştiri din lume.5
Alegerea dela Lugoj. Dl Dr. George 

Popovici, protopresviter în Lugoj, a cărui 
mandat a fost anulat de catră comisiunea 
de verificare, a fost la alegerea din 
27 1. c. din nou ales deputat în camera 
maghiară cu toate că agitaţia desfăşurată 
de guvern contra dlui Popovici a fost 
totaşa ca şi cea dela Bocşa. Ne bucurăm 
şi noi şi transmitem nou realesului depu
tat felicitări cade.

Pentru Romînii din Basarabia a apărut 
la Iaşi ziarul »Basarabia reînoită«, or
gan al partidului naţional din Basarabia.

Revoltele ţărăneşti din Romînia iau
pe zi ce merge dimensiuni tot mai mari. 
Toată Muntenia e răsculată. In jurul 
Giurgiului au aflat loc lupte crîncene 
între ţăranii înfuriaţi şi miliţia concen
trată spre năbuşirea răscoalei. Comuna 
Vieru, unde se concentrase o mare mul
ţime de răsculaţi a fost bombardat cu 
şrapueli, cari au produs un dazastru co
losal. Ţipetele femeilor şi a copiilor se 
amestecau cu mugetul vitelor şi neche
zatul cailor într’un concert înfiorător. Sa
tele Bălănoaia, Oneeşti, Chiriac, Tirnova, 
Măgura şi Drăgăneşti din apropierea 
Giurgiului au fost ocupate cu miliţie. 
Guvernul a lansat un manifest, care a 
contribuit mult la liniştirea spiritelor, aşa 
că în Tecuci, Prahova, Neamţ, Tutova, 
Vlaşca şi Covurlui liniştea e restabilită. 
Guvernul desbate asupra chestiei de a 
declara starea de asediu in regiunile răs- 
vrătite. Toate partidele, cari pînă acu se 
combăteau vehement, sau unit întru spri
jinirea guvernului pentru restabilirea ordi- 
nei. întreaga mişcare are un caracter 
pur agrar.

Studenţii ruteni cari au luat parte la 
turburările pentru introducerea limbei 
rutenc la universitatea polonă din Lem- 
berg au fost pedepsiţi: unsprezece eli
minaţi pentru totdeauna, doi eliminaţi pe 
cîte 2 ani. doi pe cîte un a n ; ceilalţi 
au fost simplu dojeniţi.

Răsboi în America. Intre statele ame
ricane Salvador, Honduras şi Nicaragua 
a isbucnit răsboiu. Trupele statelor Sal
vador şi Honduras au fost straşnic bă
tute ee trupele statului Nicaragua. 500 
oameni au cuzut morţi şi 900 au fost 
răniţi. Armata Nicaraguei a pierdut 300 
morţi şi 500 răniţi.

Testamentul lui Rockfeller. Milionariul 
Roekefeller a lăsat testament 800 mili
oane spre scopuri filantropice şi culturale 
şi 600 milioane Statelor-IJnite.

Personalii. Dl N. Lichtendorf, consilier 
la direcţiunea poştelor şi telegrafului din 
Cernăuţ, a fost avansat la rangul de 
consilier superior.

Dl Carol Ceap funcţionar la casa par- 
siraonială din loc a fost numit membru 
în comisiunea pentru evaluarea birului 
personal.

Consilierul aulic Posch. Şeful direc
ţiunii poştelor şi a telegrafelor din Buco
vina, dl consilier aulic I. de Posch a 
fost avausat la rangul de inspector cen
tral al tuturor poştelor din imperiul 
austriac şi transferat la Viena. Cu trecerea 
dh^Posch  in funcţiunea sa uoauă Buco
vina pierde pe unul din cei mai harnici 
funcţionari-şefî, care în tot timpul func
ţiunii sale în ţară a grijit pentru prospe- 
rarea oficiilor din rezortul său. Suntem 
siguri, că fiecare, care a avut ocasiunea 
a-1 cunoaşte pe dl consilier aulic va 
regreta trecerea sa în altă funcţiune,___

Din caleidoscopul politic.
Prea Ilustrul, Genialul, savantul, Mîn- 

tuitoriul poporului şi marele luptător 
pentru popor Aurel, s’a îndurat să ni 
deie şi nouă un semn de mila s a : prin 
rostul cumnatului său ni-a trimis vorbă 
că dacă ne lăsăm de „Apărarea Naţio
nală“ , ne »înhămăm« la »V. P .«, jurăm 
la partidul democrat, recunoaştem supre
maţia »Familiei«, reîntoarcem toate cheltu
ielile ce le au avut democraţii cu pro
clamarea candidaturii lui Aurel prin 
districtele dela munte, şi nu înprietenim 
cu Chisanovici, ni promite că pre col
portorul gazetei noastre îl alege de vice- 
prezident al dirigenţei, alăturea cu genia
lul Chisanovici. Ce mai jertfe aduce 
Aurel pentru înjghebarea unei împăcări. 

* * *

Chisanovici şi cu Oberbereznicul sau 
înţeles ca să-şi schimbe meseriile; cel 
dintîiu se face Oberbereznic, iar al doilea 
trece ca dascăl la şcolile primare. în 
modul acesta jered d-lor că vor fi 
fiecare la locul potrivit. Noi însă n’o 
credem.

* * *
Atît Chisanovici cît şi Oberbereznicul 

sînt oameni geniali, căci fiecare din ei 
a inventat cîte un lucru nou; unul o 
maşină de a face dintr’un mahalagiu în 
decurs de un an un deputat democrat; 
al doilea de a lăsa o comună cu 6000 
locuitori, încunjurată de păduri seculare, , 
o earnă întreagă fără o surcică de lemn.

* * *
Redactorul dela „Fr. L. Ztg.“ a fost 

numit membru onorar în asociaţiunea 
clerului romîn bucov. pentru meritele 
sale în invenţiunea de atribuţiuni la 
adresa preoţimei.

* * *
Toţi preoţii cari sînt contrari curentului 

democratic au fost destituiţi şi înlocuiţi 
prin democraţi. Fostul cioban ş’apoi baci 
Fonigar a fost însărcinat cu conducerea 
diecesei democratice. Şi la mai mare 
părinte Ciobane!

* * *
Chisanovici a decis serios să-şi retragă 

candidatura şi din districtul Humorului 
precum şi ceea a Cernăuţului; prima 
în favorul lui Aurel, a doua în favorul 
Obeibereznicului şi anumea numai din 
motivul că Aurel i-a promis să-l facă 
inspector şeolar, mit »Nachsicht der Be
fähigung«, ear Oberbereznicul lemnele 
necesare pentru un rug pe care au să
fie arşi toţi preoţii.

*  *  *

»Onciul«, zic democraţii, »ca deputat 
ne ascultă, apără şi ne scuteşte şi nu 
se ţine de reverenda preoţilor ca scaia 
de oaie ; o credem, căci el întru apărarea 
neamului se ţine mai cu drag de fustele 
»Zinei«.

4* * *
„ l ’ fohodit de vro 30 preoţi şi călăuzit 

de cîteva preotese întră dl Stefanelli în 
sala în care s’a ţinut alegerea din Cim- 
pulung. Dupre el cîţiva dascăli şi păli- 
mari“ scrie „V . P .“ despre aceasta adu
nare. Pe dl Stefanelli l ’au prohodit 
preoţii, dascălii şi pălimarii şi l ’au călă
uzit preotese; dar pe Aurel ? să’ l proho- 
deasca doar Ianopulos şi să'l călăuzească
„Z iua“ şi cu „Hansi“ .

* * *
„H ilf was helfen kann“ î-şi zice Aurel, 

în Cîmpulung cu deputăţiea am papat’o ; 
în Dorna nu mă’nţelege poporul; în 
Humor îs toţi idioţi; în Solea toţi au 
turbat; în Storojineţ e prietenul meu 
Pestalozzi 2 ; în Suceavă n’am ce căuta 
căci n’am ce împărţi; în Şirete mă 
mîncă popii şi’n Boian m’am stricat cu 
Rabinerul; deci nu mai am unde să 
candidez, hai dar în Regat, unde savanţii 
cari m’au aflat de „genial“ îmi vor da 
un mandat. Sigur d-le O nciul! căci 
avînd d-ta o desteritate în împărţitul 

• moşiilor, acolo de oameni ca d-ta pentru 
treaba asta au acuma lipsă.

* * *
în scopul întăririi influenţei lor de

mocraţii la sfatul genialului Aurel au 
înjghebat o noauă societate şi anumea 
„societatea de asigurare contra pierderilor 
la contractarea de împrumuturi la banca 
ţării“ . Director general al acestei bănci 
e Aurel însuş ; agent general pentru Bu
covina fratele său Titi. Cumătră lui 
Titi Vodă şi Bădăluţă sînt numiţi membrii 
onorari.

* * *
Chisanovici şi Oberbereznicul au fost 

excelaţi de cătră »Zina familiei« cu
medaila pentru propagarea moralităţii.

* * *

La redacţia »V . P .« este de vînzare 
un mandat în districtele romîneşti. Con- 
diţiunile: Plătirea dătoriilor de tipar ale 
„V . P “ . Primirea prezidenţiei la dirigenţă. 
Clădirea unui palat pentru Florică şi 
stirpirea preoţimei din Bucovina. Oferentul 
cel mai bun primeşţ^ ca cadou pre 
„Zina familiei«.

* * *
Titi agitează pentru fratele său Aurel 

şi ţine adunări prin acele comuni, în care 
Aurel nu poate umbla. Recomandîndu’ l 
pe Aurel zice că el samănă cu Aurel 
bucăţică ruptă, numai că Aurel e 
de o sută de ori mai cuminte decît el. 
Şi poporul şi noi i-o credem ! ! !

Din public.
M ulţăm ită caldă aduce „Asilul de 

copii români din Cernăuţ“ strada He- 
rescul pentru mărinimoasele ajutoare ce 
au binevoit a oferi următorii binefă
cători : d-na contesă Elena de P opo
vici dela sine şi din o colectă făcută 
70 cor., însoţirea românească de e co 
nomie şi credit din Cernăuţ 70 cor., 
societatea cantorilor români „Lumina“ 
100 cor., d-ra Aurora Filievici ca cu
nună eternă pentru răpâosata doamnă 
Domnica Tarnavschi 10 cor., dl. ofi
cial Nico de Rey ca cunună eternă 
pentru răpăosata doamnă Ddriţchi 6 
cor., părintele exarh Cobilanschi 4 c o 
laci mari şi smochine, d-ra Minodora 
Stefanelli 2 colaci mari şi o pâne de 
turtă dulce, d-na Eusebia Boca o mânta 
de copilă, 8 ştergare, 8 pâni şi o bu
cată mare de slănină, părintele paroh 
Constantin Popovici 2 saci de colaci, 
părintele vicar parohial Tit Popescul 
un sac mare de colaci, apoi un număr 
de persoane onorabile din Caliceanca 
şi anume —  după pilda frumoasă şi 
stăruinţa foarte meritorie a presidentei 
dela filiala din Caliceanca a societăţii 
doamnelor Române, doamnei Ecaterina 
Mihalescul şi a domnului Nicolae Miha
lescul —  domnii Nicolae Colţun, Toa- 
der Hutniac, Gheorge Gherman, Vasile 
Coşar, Petrea Coşar şi fiiul şi doam
nele Ecaterina Hreneean, Ana Şcurei, 
Elisaveta Crauciuc, Ana Hreniuc, Ca- 
sandra Moscaliuc, Ecaterina Regwald, 
Ecaterina Slemac, Maria Găina, Eea- 
terina Găina, Maria Smirnov, Maria 
Hotincean, îDomnica Gherman, Maria 
Costiuc, Elisaveta Guzic, Elisaveta 
Repciuc, Maria Mihalescul, Maria San- 
duleac, Maria Carniuc, Maria Cricle- 
vici, Maria Prodanciuc şi Ana Gherman 
un car plin de cartofi, curechi, ceapă, 
fasole, mazere, svecle, m orcovi, petrin- 
je l, ţelină, păpuşoiu şi făină de pă- 
ăndoiu, în urmă d-na Parascheva 
V oitco din Clocucica un coreţ, de cart 
ofi şi o coşarcă de svecle.

Poşta redacţiei.
Dl I. Teleaga, Suceava. Anunţul pri

mit l’am publicat conform scrisorii D -V , 
din 23 1. c. Duminecă în 24 şi Joi în 
28 Martie. La dorinţa D -V . îl publicăm 
şi în numărul de azi.

De vînzare
o r e a l i t a t e

in Ludihoreeea
= lîngă Cernăuţ, Nr. 35. —— ■

situată lîngă şosea, de oraş 2 ' / 2 klm. 
depărtare constînd dintr’o casă cu 6  
ubicaţiuni, o curte spaţioasă potrivită 
pentru o rice  clădiri noue, fîntînă, 
grajdiu, stodoală şi alte acareturi, 
precăm şi o grădină cu pomi roditori 
şi de legume în mărimea de 5 jugăre.

Informaţiuni speciale se pot afla

Cernăuţ, strada stelelor Nr. 6,
scara III, etagiul I sau

strada Cherescul Nr. 7 şi Nr. 5.
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A s o c i a ţ l u a e a  de e c o n o m i e  ş i  c r e d i t  î n  S u c e a v a .

# 4 «

Direcţiunea »Asociaţiunii de economii şi credit în Suceava« are onoarea a invita pre onoraţii ei membri Ia

a VlII-a adunare generală ordinară,
care se va ţinea în Suceavă Joi, în 4  April a. c. s t . n. la oarele 2 şi jumătate p. m. în hala de gimnastică. m

L a  o rd in e a  z i l e i  se a i lă :
1. Raportul direcţiunii şi al consiliului de controla; 4. Alegerea direcţiunii şi a consiliului de controla şi
2. Aprobarea bilanţului pe anul expirat 1906; 5. Propuneri eventuale.
3. Distribuirea profitului curat;

Neîntrunindu-se în sus amintita zi numărul recerut de membri, adunarea se va ţinea Joi în 4 April a. c. st. n. în acelaşi loc, 
te aceeaşi oară, cu aceeaşi ordine de zi.

S u c e a v a ,  în 22 Martie 1907.

Asociaţiunea de economie şi credit în Suceava, însoţire registrată cu garanţie limitată.
N. Polonic. I. Teleaga.

s ?

Prăvălia B. Baltinester iun., Cernăut
S tra d a  E n z e n b e rg  Hr. 3.Telefon Nr. 301 Telefon Nr. 301

aduce respectuos la cunoştinţă sosirea celor m ai noi articoli pentru prim ăvară.
Deposit de mărfuri din fabricele c. r. de curte:

P ălării: Fabrica lui I. Heinric Ita, Viena; losif Pichler şi fii, Graz; Păpucării : Fabrica lui Anton Oapek, Viena; F. L. Popper, Glnudim.

Fabricatele cele mai fine din tară si străinătate:J s
Pentru dam e şi c o p ii: Pentru d om n i:

Păpucării
Pălării
Mănuşi
Umbrele şi parapleuri 
Tăşcuţe şi punguţe 
Călţuni
Peptene şi perii de cap 
Galţavete

Brîie
Căpiţe
Haine şi jachete pentru copii

Parfumuri, soponuri etc.
Revolvere, Utensilii de vînat 

şi muniţiune.

Lingerie
Pălării de plslă şi jobenuri
Legători de gît
Mănuşi
Ghete
Pantofi
Beţe şi parapleuri 
Batiste de nas

Cepiţe
Pachioşte
Ciorapi

Articole pentru călătorie, 
sport şi Tenis

Punguţe şi tăşcuţe pentru bilete 
de visite, scrisori şi monede

Cdifi şl afefstsafi „Apărarea Jfaţionatâ“ .
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Centrala: str. principală Nr. 12. —  Filiale: str. principală Nr. 2 şi str. primăriei Nr. 10. —  Sucursală la Cîmpulung.

Pentru pictură în em ail: Obiecte de ton, palete, văpseli pentru 
=r==rrr=: email si toate celelalte utensilii. _  ~:'T—
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Toate feliurile de mărfuri de farmacie concese droguişlilor.
=  Preparate nutritoare pentru copii şi bolnavi. = =
----------  Contra tusei şi răguşelei: ---------- -

Bomboane de Aibisch, de salmiac şi de malţ şi din extract 
z^T - r r: de ceapă, pastile de Ems. ----- ----------------

Specialităţi neîntrecute pentru stârpirea insectelor, guzanilor 
şi a şoarecilor, soluţii de aur şi argint în calitate superioară.

Toate feliurile de articoli de fotografie. Săpunuri de toaletă 
rrr—r— din ţară şi străinătate, r —--------

Cernele, ceară roşie, culori şi văpseli, utensilii pentru desemn şi pictură

Pansamente medicale. 0  Saltele pentru patnri.
Pentru băi: pucioasă, bile feruginoase, sodă, coajă de stejar, 
sare de mare, extract de conifere, sare de Franzenlhal şi de 

= = = = =  nămol feruginos etc. = = = = =  
IRequisite de feliurite feresteie mici. 

Săpunuri renumite, scrobeală, sînealâ, sferi pentru uscatul 
•  $  rufelor şi cerneală pentru a semna rufele. ® ^  

—  Comandele din provincie se efectuiesc repede. =
Catalogul prăvăliei şi cartoane cu mostre de văpseli ia dispoziţia interesenţilor.

Redactor responsabil: Dionisie Voronca, oficial c. r. de poşte i. r. Societatea t i ^ ^ i c ă  bucovineană în Cernăuţ.


